

彼此相互信任 压力总有人扛

北京队获得国象少年混团冠军

本报记者 葛会忠

虽然快8岁才开始接触国际象棋，但是起步晚并不妨碍陈子牧登上五智会的最高领奖台。在10月31日进行的五智会国际象棋少年混合团体决赛中，北京队击败江苏队，其中陈子牧在第二回合为北京队赢得了最为关键的一盘胜局。

此前在决赛第一回合北京队以3比1大胜对手，所以第二回合只要再拿1.5分即可锁定冠军，如果只拿1分，就要被拖入加赛。“其实我料到了第二回合会非常难，他们肯定会全力反扑。我能做的就是放平心态，就当上一回合没有赢，一切从头开始。”陈子牧说到做到，开局准备很充分，让对手因此消耗了大量时间，进入了一个比较陌生的局面中，“感觉他不大适应，再加上时间和心理压力，然后他就输了。”就这样陈子牧迅速为北京队拿到1分，然而另外半分迟迟未到，此前发挥出色的张志意外输给杨梓龙，何奕负于秦嵒。

所有压力都转移到了第四台皮瑗瑛身上。“我一度特别慌，不知道张志是怎么输的。”皮瑗瑛说：“这次比赛张志整体下得很好，特别是半决赛加赛的时候，那么大的压力他都能抗住。而我在前面和棋有点多，有几盘棋缺乏足够的赢棋信念，甚至根本不敢去赢。后面经过老师的指导，调整好心态，我才慢慢有了棋感，下得更好了。”这一次当压力都来到皮瑗瑛这里时，她最后也顶住



陈子牧 刘毅 摄

了，这对她说也是一次在实战中完成的蜕变和成长。“让自己更自信了”，皮瑗瑛说。最终皮瑗瑛和夏凡尘，为北京队拿到最后半分，从而将金牌收入囊中。

和皮瑗瑛一样，陈子牧也展现出相当高的情商，将更多赞美送给了队友。“我觉得我们的第一台张志是十分可靠的，他在很多关键场次都发挥了很大的作用。预赛时我们队战绩很

好，很多分数都是他贡献的，特别是他能帮助我们攻克一些难关，在淘汰赛面对上海队时，他发挥了很大作用，不仅两回合都战胜了对方，然后加赛时又顶住了，这是很让人信服的，也让我印象深刻。还有就是我们的三四台女生，表现也都挺好的，尤其是我们的三台，虽然她可能对付大多数对手都有点吃力，但她还是能绷住这根弦，给到我们信心，然后去

携手拿到这个成绩。”

虽然过程一波三折，结果终究还在孩子们的意料之中。“其实来的时候我们挺自信的，认为队友很可靠。”陈子牧说：“我们之间彼此配合得很好，任务分工比较明确，教练李超老师也会辅助我们去进行一些开局准备，他确实也很辛苦，不仅要给自己准备，还要帮我们去准备比赛。”

(合肥10月31日电)



桥牌“进工会”活动现场 鲁大志 摄

桥牌“进工会”服务很精准

乔 安

如何将桥牌运动更精准地送到广大职工身边，将各单位主要负责组织文体活动的工会工作者组织起来，让他们学习桥牌，从而直接带动更多人参与桥牌运动，无疑是一个非常好的选择。10月31日下午五智会桥牌“进工会”活动在合肥经开区进行。50多位来自不同单位的工会工作者来到智运会赛场观摩比赛、听讲座，并学会了如何打桥牌。

“在此之前桥牌进学校、进农村、进社区系列活动，一直在陆续开展。智运会期间各地的大师来到合肥，我们非常希望能够借着智运会这样的大平台，让更多的人了解、认识桥牌并积极参与进来。”合肥市经开区社会发展局体艺处副处长黄燕玲说，“此前在智博

会上我就听过刘虹老师讲课，他特别善于激发大家的学习兴趣，所以我们这次又特意请他给来自各单位工会的代表讲课，借此机会能够更精准地将服务送到各基层单位，更有效地带动基层桥牌活动的开展。”

“这些人平时都是各单位文体活动的主要组织者，我们的目的就是通过更精准有效的服务，切实服务好基层的需求。”中国桥牌协会副秘书长王艳楠说：“他们就是我们工作的着力点，把这个工作做好了，就能由点及面，更好地推动桥牌运动的开展。”本次活动的主讲老师刘虹是中国桥牌协会的高级桥牌讲师，这次他以《桥牌文化与桥牌入门知识》为题，带领大家一起学习桥牌基础知识并进行了实操演练。“参加这次活动的都是成年人，理解能力强、悟性高，因此活动效果很

好。两个小时的活动时间里，不仅进行了桥牌起源和文化内涵的内容介绍，还让他们体验了桥牌运动的乐趣。”刘虹说。

“通过体验，我感觉桥牌是个适龄人群广泛的项目，也是适合工会组织的一项运动，可以进一步丰富大家的体育文化生活。”合肥经开区社会发展局机关工会主席张红兵表示。

“之前只是知道桥牌，此次观摩智

运会是第一次看桥牌比赛，与我想象的不一样。”合肥市芙蓉小学副校长王一鸣说：“通过听刘虹老师的授课，我了解了桥牌规则、礼仪和契约精神，也打了几副牌，感觉桥牌很有趣，如果把桥牌融入教学，相信学生们会喜欢。我们学校有围棋、象棋社团，我想我们也可以考虑在合肥市桥牌协会的支持下成立桥牌社团，让桥牌陪伴孩子进步和成长。”



国际跳棋少年闪耀智运会赛场

本报记者 弓学文

历经6天11轮比赛的激烈角逐，10月31日，湖北队曾元和与浙江队杨雅晴分别斩获国际跳棋100格少年男子个人和100格少年女子个人冠军。

第一次参加全国智力运动会的曾元和身着白色半袖，后背印有一

个象征着冠军的奖杯，这也是他参加重要比赛的“战服”。“这是妈妈给我买的衣服，我特别喜欢，每当有重要比赛的时候，我都会穿着它去参赛，它会为我带来好运气。”曾元和说：“这次比赛的赛程非常密集，挑战也非常大，能够获得冠军我非常开心，也希望大家能够在比赛中

收获友谊、收获快乐。”数年磨一剑，一朝试锋芒。曾元和学习国际跳棋已经有七年左右的时间了，他经常会独立思考一些问题，这是一名棋手必备的优秀素质。“他不会按照别人的思想去下棋，平时在教学中，对于不认同的地方，他也会提出意见，和教练们交流，这也是他能够登顶的一个重要原因。”湖北队教练谢艳说。

谈及未来，曾元和也有自己的想法和期待，“我的目标就是在国际跳棋当中不断突破自己，迈向更大的赛场。”友谊第一、比赛第二，这句话在五智会赛场上得到了很好的诠释。当杨雅晴走出赛场，她的对手也紧随其后，连忙向她要了联系方式，期待以后能有更多切磋棋技的机会。“我非常感谢老师和同学以及我的家人们，正是因

为他们的默默付出，我才能获得冠军。”杨雅晴说。

2020年9月杨雅晴进入杭州智力运动中等专业学校（杭州智力运动学校），至今已有三年的时间，从最初到校时的“四级棋士”到“国家大师”，再到现在的智运会冠军，杨雅晴实现了跳跃式的迅速成长。“我的启蒙老师是我的妈妈，她去学了国际跳棋之后，回来教我，自此我便开始了国际跳棋生涯。”杨雅晴说，“后来妈妈带着我来到中国棋院杭州分院，试训了第一堂课后，我便爱上了这项运动，而妈妈也非常支持我，便退掉了返程票，我们留在了杭州，妈妈也付出了很多。”

“未来我一定加倍努力，钻研棋技，争取早日迈向国际赛场。”杨雅晴说。

(合肥10月31日电)

曹冬：这场比赛让我终生难忘

本报记者 杜 婕

在夺得五智会五子棋男子个人赛冠军后，身高体壮的曹冬哭了。

“今年是我下棋的第24个年头，今天这场比赛是我参加的所有比赛中最艰苦的一次。”曹冬说，“以前也加赛，比如加赛两盘，最多也就三盘。今天破纪录了，加赛了四盘！这场比赛注定会让我终生难忘。”

曹冬代表湖北队出战，决赛中的对手是山东队的张轶峰。两位都是已经下了20多年五子棋的老棋手，彼此都很熟悉。“我第一次跟他交手是2005年。”不过，以前两人交手都是慢棋，曹冬看过对手的快棋，感觉两人在伯仲之间，“没想到对手快棋今天发挥特别好，一度让我感到很艰难。”加赛四盘，棋手也感觉越来越疲劳，张轶峰曾在中间短暂休息时感叹：“心脏快受不了了。”曹冬则在又一盘加赛开始时猛拍了拍自己的脸。

最后时刻，曹冬做了一个很隐蔽的战术，对方刚开始没有注意到。“当他看到的时候可能有点恍神，所以他超时输了。”曹冬认为这是一个隐蔽的战术是他制胜的关键。

“此前其他的国内、国际各种大赛的大奖我都拿过了，唯独缺这一枚智运会个人金牌。”曹冬这一次终于圆梦了，“我一直抱着必胜的信念，咬牙去顶。”

本次比赛湖北队有芦海、梅凡和曹冬3人打进四强，但最终只有



曹冬 摄

曹冬闯入了决赛。“没想到芦海被淘汰，得知这个消息的时候，我压力有点儿大，突然就紧张起来了。”曹冬说，“中午都没睡觉，赶紧研究了策略。”

这已经是曹冬参加的第五届智运会。他透露，赛前确实想过拿这枚金牌，因为无论身体还是心理，他感觉自己各方面都处于最理想的状态，而且这次备战也很充分，“感觉心里更有底。”他补充道：“不过大家水平都很相近，因为不了解别人的训练情况，只能以我为主，把自己的东西发挥出来就好。”

曹冬认为，五子棋不是靠一步棋制胜，而是要认真对待，下好每一步棋。“要积少成多，要有耐心。”对于人工智能，曹冬说，到了一定水平就需要用人工智能研究棋，人工智能会带来很多思路上的启发，对提高棋艺非常有帮助，也是训练当中必不可少的。

对于未来，曹冬说：“五子棋非常依赖经验的积累，我希望能够延续运动寿命，在国际大赛上为国家争得更多荣誉。”

(合肥10月31日电)

五智会国际跳棋赛场产生6金 湖北队开动奖牌“收割机”

本报合肥10月31日电 记者葛会忠弓学文报道：第五届全国智力运动会国际跳棋比赛10月31日决出6枚金牌。国际跳棋老牌强队湖北队开启奖牌“收割”模式，在国际跳棋项目上斩获2金4银2铜。

在当天率先结束的100格少年男子个人赛中，湖北队曾元和摘得金牌，广东队王希恩和浙江队林可凡分获银牌、铜牌。在100格少年女子个人赛中，浙江队杨雅晴摘得金牌，湖北队陈语曦和浙江队杜欣妍分获银牌、铜牌。

100格男子个人赛中，湖北队包揽前两名，泮亿铭和熊智勇分获冠军和亚军，季军属于山东队王晨帆。100格女子个人赛金牌被上海队张悠收入囊中，湖北队邬海澜和浙江队赛娅分获银牌、铜牌。

64格男子个人赛冠军属于山东

队田文翰，上海队阮伟毅和湖北队周浩分获银牌、铜牌。64格女子个人赛金牌归属上海队刘沛，湖北队戎成琪和管逸凡分获银牌、铜牌。

五子棋赛场决出4枚金牌。少年男子个人赛冠亚军属于上海队符轩齐和张玉瀛，山东队邓祺获得第三名。少年女子个人赛冠军归属山东队李锦尚，上海队邓园羲和安徽队喻常轩分获亚军、季军。获得男子个人赛冠军的是湖北队曹冬，山东队张轶峰和湖北队梅凡分获第二和第三名。刘恂和汪清清为湖北队包揽了女子个人赛的前两名，该项目第三名是山东队于亚君。

国际象棋赛场当天产生两枚金牌，获得少年混合团体前三名的是北京队、江苏队、上海队，获得大学生团体前三名的是上海队、北京队、深圳队。

64格男子个人赛冠军属于山东

澳门师生组合见证桥牌的美好

乔 安

代表中国澳门参加五智会桥牌混双赛的蔡炜/胡秀环是一对师生组合，说到参赛体验，胡秀环用“超好”形容。

这是中国澳门在本届智运会的唯一一对桥牌组合。蔡炜是一位拥有41年牌龄的业余高手，而胡秀环学习桥牌只有短短的两年，是桥牌新人。2021年10月，胡秀环找到澳门桥牌协会秘书长曾若非提出学习桥牌，曾若非就把她推荐给自己的搭档蔡炜。由于之前就喜欢扑克类游戏，胡秀环首次打桥牌就有一种熟悉感，而且很快就喜欢上了。蔡炜也惊喜地发现，胡秀环具备成为优秀牌手的综合素质。

于是老师悉心施教，学生勤学苦练，短短两年时间，胡秀环就成为了老师眼中全澳门最强的女牌手。今年胡秀环作为唯一女队员入选中国澳门队，与蔡炜一起参加第53届亚太桥牌锦标赛公开组比赛，这是胡秀环首次参加高水平比赛。虽然成绩不太理想，但她的比赛表

现得到了老师的肯定和表扬。但胡秀环却自我反思：我表现得不够冷静，打得不好。

尽管平时工作十分繁忙，胡秀环还是尽量挤出时间参与桥牌活动。为了参加智运会，师生二人做了很多准备，胡秀环希望能够在智运会上有令自己满意的表现。说到智运会参赛条件，胡秀环说，硬件软件都太好了，参赛体验超好，自己非常享受桥牌比赛。

谈到如此热爱桥牌的理由，胡秀环说，在短短的桥牌路上自己遇到的都是良师益友，桥牌人善于交流，哪怕不熟悉甚至不认识，也都愿意把自己对桥牌的理解和认识与牌友们分享。

“除了喜欢，我努力打桥牌还有一个重要原因，是想报答老师的用心教导和栽培。老师不担心学生拖后腿，愿意与学生搭档比赛，是我的幸运，也是老师的良苦用心，所以，我一直很想把桥牌打好，希望用成绩回报老师。”胡秀环说。

首次参加智运会，这对师生档的目标是争取打进混双赛决赛。